
 

 

                                                           

                                                                                                          Ortschaftsrat Böhlitz-Ehrenberg 

                                                                                                                                                           08.12.2018 

Protokoll über die öffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Böhlitz-Ehrenberg 

Datum:                     06.12.2018 

Ort:                           Große Eiche, Salon Böhlitz, Leipziger Str. 81 

Zeit:                          18:30 Uhr –20:30 Uhr 

Sitzungsleitung:      Herr Achtner 

Anwesenheit:          siehe Anwesenheitsliste 

TOP 1            Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Herr D. Achtner eröffnet die Sitzung. 7 Ortschaftsräte sind anwesend. Frau Dr. 
Hartwig ist entschuldigt. 

Der Ortschaftsrat ist beschlussfähig.   

Das Protokoll der heutigen Sitzung wird von Herrn D. Achtner und Herrn P. Jochmann 
unterzeichnet. 

TOP 2  Feststellung der Tagesordnung 

      Die Tagesordnung wird bestätigt.      

TOP 3       Das Protokoll der Sitzung vom 15.11.2018 wird mit Änderungen beschlossen.  

Votum: 5/0/1  

TOP 4 Vorstellung Vorplanung Spielplatz Bielagarten  

- Herr Torsten Zech vom Amt für Stadtgrün und Gewässer sowie Thomas Poser vom 
Landschaftsarchitekten-Büro nature-project stellen die Vorplanung vor. Zuerst 
wurde der Vermessungsplan, Baumplan und der Gehölzbestand vorgestellt 

- Es gibt die Möglichkeit Spenderbäume zu Pflanzen. 
- Die Maßnahme beläuft sich auf ca. 140.000,- €. 
- Eine Optimierung und Funktionsaufteilung soll hierbei erreicht werden. 
- Neben dem bereits bestehenden Bereich für Jugendliche im hinteren Teil des 

Bielagartens soll im vorderen Bereich ein Spielbereich für Kinder entstehen. Das 
Hauptaugenmerk wird auf Bewegungsspiele gesetzt. In diesem Zusammenhang 
wurde in der Grundschule Böhlitz-Ehrenberg eine Umfrage mit den Kindern 
gemacht, welches der fünf zur Auswahl stehenden Spielgeräte sie am besten 
fänden. Als Kinderspielgeräte wurden Hangeln, Klettern, Blanciergerät favorisiert. 



 

 

- Weiterhin wurde auf die baulichen Ziele eingegangen wie zum Beispiel die 
Gestaltung der neu anzulegen Zugangswege (Stärkung der Parkränder, 
Ausgestaltung des Gehwegbelages, Sitzmögklichkeiten, Gehölzkulisse der 
Biotopfunktion etc. 

- Die neuen Wege sollen einen üblichen Split Belag mit einer Steineinfassung 
erhalten, eine Kalksandsteinmauer soll auch als Sitzmögklichkeiten genutzt 
werden können. 

- Die neuen Gehölze wurden vorgestellt. 
- 1 Abfallbehälter sowie 1 neue Parkbank werden aufgestellt. In diesem 

Zusammenhang schlug Achtner vor, dass ein zusätzlicher Müllbehälter im 
Jugendbereich aufgestellt werden solle. 

- Herr Achtner wies darauf hin das öffentliche Parks-und Plätze in den Abend- und 
Nachtstunden als Partylocation missbraucht werden, die neuen Gehölze sollten 
deswegen nicht so hoch werden (freie Sicht). 

- Auch soll gerade in den Sommermonaten durch die neuen Bäume, Gehölze eine 
gewisse Verschattung erreicht werden, es sollen Bäume mit wenig wasserbedarf 
gepflanzt werden. 

- Auf Anfrage wurde bestätigt, dass die Rodelmögklichkeit erhalten bleibt. 
- Achtner fragte bezüglich des Erhalts der Möglichkeit, dass der 

Rettungshubschrauber auf dem Platz landen könne. Nach Fertigstellung ist ein 
Landeplatz für Rettungshubschrauber fraglich. 

- Auf eine Frage einer Bürgerin wurde bestätigt, dass der Weg zum Bielagarten 
(Zufahrt von der Bielastraße) erneuert wird. Die Bürgerin schlug ebenfalls vor, 
Möglichkeiten für den Schulsport auf dem Platz zu ermöglichen.       

TOP 5  Beschlussvorlage Nr.: VI-DS-04952 

Beteiligungsverfahren zur Änderung der gesetzlichen Stellplatzpflicht im Rahmen von 
Baugenehmigungsverfahren. 

- Herr Achtner stellt die Beschlussvorlage vor. 
- Grundsätzlich ist es den Kommunen jetzt freigestellt die Zahl der Stellplätze 

selber festzulegen. 
- Es wird geänderte Stellplatzverhältnisse geben, das heißt fast die Hälfte weniger 

PKW-Stellplätze zugunsten von mehr Fahrradständern. 

- Ortsvorsteher Achtner kann sich damit nicht anfreunden. Nicht mit Zwang werde 
man verkehrspolitisch zum Umdenken anregen. Anreize müssten zuerst 
geschaffen werden. Der ÖPNV ist zumeist in den Randgebieten noch nicht weit 
genug ausgebaut. Da ist man auf den PKW angewiesen.  

- Herr Faulhaber äußerte in diesem Zusammenhang, dass Ziel der Stadt sei es, 
durch die Reduzierung der Stellplätze den Raum zu verdichten und damit den 
Wohnraum günstiger zu machen (Baukosten). Er persönlich vertrete die Meinung, 
dass die Diskussion komplett an den Bedürfnissen der Leistungsträger unserer 
Gesellschaft vorbeigehe«. 

- Der Ortschaftsrat sieht die Situation kritisch, da für viele Bürgerinnen und Bürger 
ein PKW unverzichtbar ist (Kinder zur Schule, Kita und dann noch pünktlich zur 
Arbeit) 



 

 

- Einstimmig lehnten die Mitglieder des OR diese Vorlage ab 

Votum: 0/7/0 

TOP 6 Vergabe von Brauchtumsmitteln 

- Jubilare Böhlitz-Ehrenberg     20,- € 
- Seniorenclub Böhlitz-Ehrenberg    45,20 € 

Votum: 7/0/0 

TOP 7  Tischvorlage Nr.: VI-WA-06306 

Umfassende Bürgerbeteiligung im Rahmen des Ersatzneubaues Georg-Schwarz-
Brücken einschließlich Umbau Am Ritterschlößchen 

- Herr D. Achtner stellt die Tischvorlage vor und unterstrich, dass sich seine 
Meinung zum Thema nicht geändert habe. Weitere Verzögerungen dürfe es nicht 
geben. Die Mitglieder des OR folgten dieser Meinung einstimmig. 

Votum: 0/7/0 

TOP 8  Informationen 

- Herr A. Faulhaber informierte über ein Gespräch im Liegenschaftsamt der Stadt 
Leipzig mit dem Amtsleiter und zwei Mitarbeiterinnen bezüglich des SKZ „Große 
Eiche“. 

- Beiderseitig wird ein Neuanfang gestartet, im Interesse beider Seiten. 
- Seitens des Liegenschaftsamtes wird zur Zeit ein Grobentwurf für ein 

Nutzungskonzept für das Soziokulturelle Zentrum „Große Eiche“ erarbeitet. 
- Aktuell wird kein Verkauf von der Stadt Leipzig des Objektes betrieben. 
- Ab sofort können Nutzungsverträge auf drei Jahre im Voraus gebucht werden. Das 

Liegenschaftsamt wird die DOMUS Hausverwaltung dahingehend informieren. 
- Am 05.12.2018 fand in der „Großen Eiche“ eine Sitzung des Bürgercafés statt 

(Netzwerktreffen ), es waren Vertreter des OSR BEH, Polizeibehörde, Polizei und 
Bürger anwesend. 

- Es ging um die Problematik Platz am Bürgeramt BEH, Störung durch Jugendliche 
in den Abend- und Nachtstunden. 

- Es gab ein Antwortschreiben der Stadt Leipzig bzgl. „Schlobachs Hof“, Herr 
Achtner liest dieses Schreiben vor. 

- Frau Blum informierte über einen Workshop in Leutzsch mit Bürgerbeteiligung 
wegen des Brückenneubaues. Ende Januar 2019 soll es ein weiterer Workshop 
stattfinden. 

- Ab 2021 soll die kleinere der beiden Brücken (Leutzscher Seite) überbaut werden, 
Böhlitz-Ehrenberg wird dann für ca. 6 Wochen abgeschnitten sein. 

TOP 9  Bürgerfragestunde 

- Eine Anfrage bezog sich auf das SKZ „Große Eiche“. Es ändert sich derzeit nichts. 
- Vom 23.08.2019 – 25.08.2019 findet das nächste Ortsfest statt. 

 



 

 

 
Am 17.01.2019 findet die nächste Ortschaftsrates statt.     

 

 

D. Achtner   Herr P. Jochmann                     Herr A. Ursinus 

Ortsvorsteher   Mitglied OSR BEH                Protokoll     

 

 


